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考生答题
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第一部分选择题
一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡’

1．战略管理导论指出，美国的企业最早开始将战略管理思想引进到企业经营管理之中，其引进的时间是

A.从20世纪50年代开始

B.从20世纪60年代开始

C.从20世纪70年代开始

D.从20世纪80年代开始

2．在《竞争战略》一书中提出了著名的五种竞争力量模型的是

A.钱德勒

B.波特

C.魁因

D.安索夫

3．产品一市场战略2x2矩阵中，新产品与现有市场结合而成的战略类型是

A.市场渗透

B.市场开发

C.产品开发

D.多元化

4．战略目标的制定除了应遵循关键性、平衡性原则，还应遵循
A.可挑战性原则

B.可权变性原则

C.可检验性原则D。可实现性原则

5．在成熟产业中选择竞争战略时，如果是大批量生产则适宜采用

A.成本领先战略

B.市场开发战略

C.差异化战略

D.集中战略

6．一般来说，企业制定战略目标需要经历四个阶段或步骤，即调查研究、评价论证、目标确定和

A.分解目标

B.拟定目标

C.整体规划

D.纠正偏差[最新年份咨询qq593777558]
7．企业多元化战略会为企业带来一定的战略成本，这些战略成本主要包括分散企业资源、
提高运作费用和

A.加大管理难度[最新年份咨询qq593777558]
B.增加企业风险

C.不利于范围经济

D.降低生产效率

8．处于相同行业、生产同类产品或生产工艺相近的企业之间的并购是指

A.横向并购

B.纵向并购

C.混合并购

D.善意并购

9．企业采用成本领先战略的收益包括抵挡住现有竞争对手的对抗。抵御购买商讨价还价

的能力、更灵活地处理供应商的提价行为、树立与替代品的竞争优势和

A.丰富顾客价值

B.增加企业利润

C.实现竞争对手知难而退

D.形成进入障碍

10．有很多因素能够阻止领先者对进攻者的报复，包括高反应成本、财务优先目标不同、业

务量限制、法律制度的限制、盲点、错误定价、竞争中的绅士风度因素和
A.混合动机

B.差异化战略

C.技术领先

D.品牌领先

11．下列竞争战略中，适合衰退行业的战略主要包括

A.多元化战略、观望战略、抽资转向战略、快速退出战略

B.一体化战略、观望战略、抽资转向战略、快速退出战略

C.领先战略、观望战略、抽资转向战略、快速退出战略

D.特色战略、观望战略、抽资转向战略、快速退出战略

12．按照顾客对产品不同属性的重视程度划分，会形成三种模式的细分市场，包括

A.异质偏好、分散偏好、集群偏好

B.同质偏好、共性偏好、集群偏好
C.同质偏好、分散偏好、个性偏好

D.同质偏好、分散偏好、集群偏好

13．围绕产品的质量特性，可以形成多种类型的生产质量战略，具体包括

A.产品设计战略、产品性能战略、产品使用寿命战略、产品经济性战略、产品外观战略

B.产品功能战略、产品成本战略、产品使用寿命战略、产品成本战略、产品外观战略

C.产品功能战略、产品性能战略、产品使用寿命战略、产品经济性战略、产品造型战略

D.产品功能战略、产品性能战略、产品使用寿命战略、产品经济性战略、产品外观战略

14．组织软化是企业组织结构创新的表现形式之一，下列表述中与组织软化内涵相一致的

表述是

A.组织结构小型化、简单化

B.组织结构大型化、复杂化

C.组织结构小型化、扁平化

D.组织结构大型化、分权化

15．企业家和战略领导者是两个既互相联系又有区别的概念，下列对两者之间关系的表述

正确的是

A.对企业发展的观念相同

B.工作职能大体相同[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
C.工作重点相同

D.知识结构要求相同

16．一般地，企业对战略调整时机有多种选择，其中正确的调整时机选择对应的战略调整属于
A.反应性调整

B.危机性调整

C.即时性调整

D.提前性调整

17．中小企业把有限的资源投入到特定的产品和细分市场，集中精力致力于目标市场的经

营，这种实行单一产品经营的战略属于

A.高新技术战略

B.特色经营战略

C.“小而精、小而专”战略

D.寻找市场空隙战略

18．跨国公司将战略重心放在母国业务上，别国业务则放在较次要地位上的区域战略属于

A.地区中心战略

B.全球中心战略

C.本国中心战略

D.多中心战略

19．处于不同产业部门、不同市场且相互之闯没有特别的生产技术联系的企业之间的联合，[[微信公众号：ikaoti]
这种发展型战略属于

A.纵向一体化战略

B.横向一体化战略

C.密集增长型战略

D.混合一体化战略

20．短期资金是指企业短期(一般在一年以内)使用的资金，企业短期资金的筹集来源较多，

通常有三种方式，即

A.普通股、优先股和公司债券

B.普通股、商业信用和公司债券

C.商业信用、银行信用和应付费用

D.普通股、应付费用和公司债券
二、名词解释题(本大题共5小题，每小题4分，共20分)

请在答题卡上作答。

21．退出壁垒

22．战略联盟

23．重点集中战略

24．战略失效

25．战略分析

三、简答题(本大题共4小题，每小题6分，共24分)

请在答题卡上作答。

26．简述迈克尔·波特五种力量竞争模型的主要内容。

27．简述横向一体化的战略利益与战略成本。

28．简述差异化战略的基本类型。

29．简述成熟行业中竞争战略选择的基本思路。

四、论述题(本大题共2小题，每小题l0分。共20分)

请在答题卡上作答。

30．请分析战略实施与组织结构的关系。

31．请阐述价值链分析的主要内容。

五、案例题(本大题共4小题，每小题4分，共16分)[[微信公众号：ikaoti]
请在答题卡上作答。[最新年份咨询qq593777558]
金石纸品厂微利的挑战

浙江省金华市金石纸品厂(以下简称金石，民营企业)是内销型企业，主营请柬、红包、台历、挂历等纸制品，全部在义乌专业市场(渠道顾客)销售。金石在艾乌创业多年，2007年除了留下一个门市部在义乌，公司搬迁至金华市孝顺镇。金石的年产值1000万元出头，员工180人。截止2010年底，公司唯一值得高兴的事是房地产价格上涨了2倍多。

台历产品是金石现金流的主要来源(高端产品)。台历应用范围窄，属于典型的季节性消费品，集中在每年的元旦前后销售，一旦过了农历新年，没销售出去的产品价值变为零。由于存在市场风险，金华周边很多小企业较少进入，金石通过不断开发新的台历产品满足了终端顾客(主要是宁波、舟山等沿海地区企业)的需求，在专业市场销路较好，公司获利较多。但2008年5月汶川大地震后，沿海企业捐款力度较大，这些企业资金相对对紧张，减少了台历产品的需求，台历产品由于亏损无法继续经营下去。金融危机发生后。特别是2009年3月以来，金石原来的渠道顾客倾向于进货同行小企业的同类产品，公司效益显著下降。金石每年都有几十项新产品外观设计专利。新产品的优势是能动态满足顾客的个性化需求，缺点是新产品研发威态高，；厨时生产规模变小，生产成本上升。金石与知名品牌企业相比难以占领高端市场，与家庭作坊式企业相比难以占领低端市场。因为金华周边地区存在大量的家庭作坊式企业，虽然生产规模小于金石，但模仿能力很强。金石的外观设计专利保护作用有限，家庭伟坊式企业研发投入低，产品生产成本较低，靠低价优势对金石形成较大竞争威胁。目前，金石只好接一些别的厂商不愿意接的贴牌订单(OEM厂商)。但OEM发包方不仅指定设计，甚至连纸箱等原材料都指定，因此造成微利甚至微亏(介于停止营业点和保本点之间)。

金石还有一个头疼的问题，就是80后特别是90后的员工难以招聘和管理。这些员工就业理念极不成熟，往往是随时走人。金石领导人强烈感觉到当前的《劳动合同法》、《劳动合同法实施条例》相对片面保护员工合法权益。金石认为在很多时候，企业实际是弱势地位。因为企业违约要承担违约责任，而员工违约则是一走了之。有时候还会遇到来自同一地区的员工结成非正式组织与企业制度相抗衡。

根据你所学的战略管理相关知识，请回答以下问题：

32．试对金石进行简单的战略分析。

33．金石虽为内销型企业，但也受到金融危机的严峻挑战。如果你是金石的总经理，除了拼

命接订单(不管是微利还是微亏订单)以抵御生存危机之外，你有何战略对策?

34．金石在中、高端市场比不上大的品牌厂商，在低端市场不如小的家庭作坊式企业，你有

何建议?

35．金石的人力资源既不忠诚又难锁定，你有何良策?
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